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Lohkvas sai taas jõululaadal lustida ja jõuludeks valmistuda 
Lohkva spordihoones toimus 7. detsemb-
ril juba neljandat korda MTÜ Lohkva 
Külaseltsi, Lohkva spordihoone, Luunja 
kultuuri- ja vabaajakeskuse, Luunja valla 
ning aktiivsete kogukonnaliikmete ja vaba
tahtlike koostöös põnev heategevuslik 
jõululaat, kus osales kauplejaid nii Luunja 
vallast kui ka kaugemalt. Laadal oli 
mitmekesine kultuuriprogramm, avatud 
oli laadakohvik ja fotonurk jõuluvanaga. 

Meeleolukal kogukondlikul sünd
musel sai nautida kultuuriprogrammi, 
soetada jõulukingitusi ja maitsta head-
paremat. 

Üles astusid Luunja keskkooli tantsu
tüdrukud Elina Paadi juhendamisel, 
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse 
tantsutüdrukud Jana Elkeni juhatusel, 
Luunja keskkooli laululapsed Liina 
Arrase ja Krista Kohtla juhendamisel. 
Suur tänu tublidele laululastele ja tantsi-
jatele ning juhendajatele! 

Kohal oli mudilaste ja laste suur 
lemmik perebänd Lolala ja laadapäeva 
kulminatsiooniks astus üles Eesti jõulu
vanade seltsi jõuluvanade ansambel. 

Jõuluvana Johannes kuulas ära laste 
luuletused, rõõmud ja mured. Fotonurgas 
said kõik külalised jäädvustada fotograafi 
abil ilusad hetked koos jõuluvanaga. 
Fotod on leitavad nii Lohkva külaseltsi 
Facebooki lehelt kui Luunja kultuuri- 
ja vabaajakeskuse kodulehelt. Luunja 
valla kommikotid said kõik Luunja valla 
lapsed, kes olid laadale kohale tulnud. 
Lapsed (vanuses 2–16 aastat), kes ei õpi 
ega käi Luunja valla haridusasutuses ja 
Lohkvas jõululaadal ei saanud osaleda, 
saavad kommipaki kätte Luunja valla
majast E–N ajavahemikus 8.00–16.30. 

Suur-suur tänu Margit Lokkole 
suurepärase laadakorralduse eest! Aitäh 
õhtujuht Karl-Martin Vahejõele, kes 
aitas hoida laadameeleolu! Aitäh heli ja 

valguse eest Tarmo Lillole ja sündmuse 
jäädvustamise eest Kaupo Kütile! Tuhat 
tänu taustajõud Kadi Kalmus, Mati Rus-
sing, Raido Rohi, Kaido Linde, Merlin 
Lillo, Kaimar Lätti, Helina Lätti, Silver 
Vahejõe, Kristel Lempu, Margo Lempu, 
Ott Marten Vahejõe, Ave ja Aivar Pastik 
ja Küllo Vään. Aitäh Lillele ja Ülole, kes 
avasid üheks päevaks imelise laada
kohviku. Palju tänu Lohkva noortekes-
kuse noorsootöötajatele Rait Avistele ja 
Evelyn Tuulele ning noortele, kelle abiga 
said jõuluvanale kõik vajalikud kirjad 
valmis meisterdatud ja laadaloos kor-
raldatud. Loomulikult täname ka kõiki 
laada külastajaid ja kauplejaid, kes aita-
sid koguda heategevuslikul laadal toetust 
Lohkva noortekeskusele. 

Järgmise korrani!
Kaire Vahejõe

MTÜ Lohkva Külaselts

Laadamelu. Fotod: Kaupo Kütt

Perebänd Lolala koos Jõuluvanade ansambligaJõuluvana juures salasoove edastamas
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Kavastu mõisast ja mõisnikest
Jätk novembri numbris avaldatud loole.

1888–96(98) Erich von Oettingeni 
valduses
Ka Erich von Oettingeni (1862–1928) 
puhul ilmnevad huvitavad perekondlikud 
seosed Kavastut varem omanud sugu
võsadega – nii oli tema ema Julie sündi-
nud von Richter (Arthuri õde), abikaasa 
aga Olga von Wahl, kelle vanavanaisa 
oli omakorda legendaarne Carl Gustav 
von Wahl. Samas oli Erichi üks sugulasi 
Maximilian von Oettingen olnud eelmise 
Kavastu omaniku Ernst von Mensen
kampffi õemees ja lähedane sõber. 
Selliseid sugulussidemeid leiaks teistegi 
Kavastut omanud suguvõsade vahel, aga 
selles polnud balti aadli suhtevõrgustiku 
puhul ka midagi erilist.

Erich von Oettingen oli pärit väga 
tegusast suguvõsast, mille Kuremaa 
haru esindajad, Erichi onudest kolm, 
olid Tartu ülikooli professorid ja kuulsad 
teadlastena (üks neist ka Tartu linnapea), 
kaks maapoliitikud (üks neist ka Liivimaa 
tsiviilkuberner ja hiljem Riia linnapea). 
Erichi isa Eduard, Kuremaa mõisnik, 
tõusis samuti aadli omavalitsusredeli 
kõrgeimale astmele maanõunikuks ning 
oli edukas ja uuenduslik mõisapidaja 
ning Liivimaa Sotsieteedi president. 
Sama karjäärimustrit kordas ka Erich 
von Oettingen. Olles lõpetanud Tartu 
ülikooli juristina, oli ta seejärel mõn-
da aega Viljandimaal, pidades 1886–88 
rentnikuna Suislepa, Kooraste ja Karste 
mõisat ning toimides ka kihelkonna
kohtunikuna Helmes. Sealt ilmselt ka 
lähem läbikäimine Tarvastu Mensen-
kampffidega. Ostnud küll Kavastu, on 
ta alaliselt elanud Kanepi kihelkonnas 
asunud Karste rendimõisas, kuna Kavas-
tut pidas 1892/93. aasta aadressraamatu 
andmeil rentnikuna keegi Härsingu-
nimeline. Oettingen on müünud päri-
seks suurema osa veel müümata talumaa 
taludest ning võtnud veel enne Kavastu 
edasimüümist parun Wolffile 1896. a ette 
mõisa põhjaliku revisjoni ja võlgade kor-
rastamise. 

Hilisemas tegevuses, eriti pärast isalt 
1906. aastal perekonnamõisa Kuremaa 
ülevõtmist, tõusis ta eduka põllumehetöö 
kõrval üheks kõige mõjukamaks tege
laseks Liivimaa maapoliitikas, kes mur-

rangulisel ajal 1917–1918 oli äge Liivi- 
ja Eestimaa Saksa keisririigiga liitmise 
pooldaja. 

Järgmised 10 aastat on Kavastu oma-
nikuks olnud parun Werner von Wolff 
(1871–1937), kes olnud üks alaliselt 
Kavastus resideerunud mõisnikke. Siin 
elas ta juba 1896. aastast, ehkki ametlikult 
on ta omanikuks saanud 1898. aastast.

1896(98)–1907: von Wolffid – 
viimased reaalsed mõisapidajad
Von Wolffid olid Alam-Sileesia päritolu 
paljuharuline aadlisuguvõsa, kes XX sa-
jandi alguseks olid tõusnud üheks suuri-
maks maavaldajaks Liivimaal, eriti selle 
Läti osas. 

Vabahärra Werner von Wolff oli 
pärit Riiast, õppis Viljandi Maagümnaa
siumis ja 1892–1893 Tartu ülikoolis 
agronoomiat ning oli abielus Puurmani 
omaniku krahv von Manteuffeli tütrega.

Ilmselt just tema ajal, 1890ndatel 
ehitati välja esinduslik mõisasüda, kus 
valmis kahekorruseline, 30 toaga suur 
neobarokne peahoone, mis oli ümbrus-
konna üks suursugusemaid. Wolffi on 
peetud edumeelseks mõisnikuks, kelle 
eestvõttel pandi 1899. a kohalikest talu-
nikest liha- ja piimatootjate meeleheaks 
kohaliku küla juures üle Emajõe käima 
parv, mis ümbruskonna eluolu märga-
tavalt lihtsustas. Kavastu mõisapark on 
rajatud küll põhiosas eelmiste omanike 
aegu. 

Wolffidest peale vahetusid Kavastu 
omanikud järjest kiiremas tempos. 
1907. aastast läks Kavastu vene aadlike 

kätte. Esmalt omandas selle üks päratu 
rikkast Ukraina kasaka päritolu suhkru
töösturite, maaomanike ja pankurite 
Tereštšenkode suguvõsast pärit Peter
buri tööstur ja pankur Nikolai Semjo-
novitš Tereštšenko (1871–1919), kes oli 
Venemaal tuntud ka maletaja ja malemet
seenina. Juba 1912. aastal on ta Kavastu 
edasi müünud kindralmajor Ivan Man-
želei leskprouale Varvara Manželeile, 
kes asus oma voliniku kaudu maailma-
sõja algul usinasti Kavastu mõisamaal 
asunud talusid ja väikekohti müüma. 
Oktoobris 1917 müüs ta tunduvalt kaha
nenud Kavastu mõisavalduse riiginõunik 
Aleksander Feodorovitš Mosolevile, kes 
juba kaks kuud hiljem selle kohalikule 
aadlikule Woldemar Woldemari poeg 
Knorringule (1891 Tartu – 1962 Cannes) 
edasi müüs. 

Viimaselt võõrandati mõis Eesti 
Vabariigi 1919. aasta maaseaduse põhjal. 
Mõisamaad planeeriti ja jagati 1920–1922 
välja asunikele ning mõisasse paigutati 
1924. aastal Tartumaa hooldekodu, mis 
eksisteeris seal kuni 1944. aastani, kui 
mõisahoone hävis sõjatules ning hoolde
kodu asukad koliti ümber üle jõe asu
vasse Kastre mõisasse.

Tiit Rosenberg 
TÜ emeriitprofessor

Livonia korporant Erich von Oettingen

Parun Werner von Wolff. Fotod: erakogu
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Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse meeskond detsembris 2025. Fotolt puudub kogu-
konnatöötaja Tiia Evert. Foto: Madis Palm

Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus võtab aasta kokku
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus 
võtab aasta kokku hoogsa 
sünnipäevapeoga ja vaatab 
optimistlikult 2026. aastasse. 

Pärast Tartu 2024 Euroopa kultuuri
pealinna tihedat programmi, mis esitas 
meie kollektiivile suuri väljakutseid, 
plaanisime 2025. aastaks rahulikumat 
tempot. Tagasivaates selgub aga, et ole-
me siiski korraldanud ligi 180 avalikku 
sündmust. Endiselt osaleb meie 20 ringis, 
treeningrühmas või kollektiivis umbes 
300 inimest.

Luunja spordikogukond on viimastel 
aastatel jõudsalt kasvanud ning valla eest 
võistlevate harrastajate arv on mitme
kordistunud. Aktiivne osalemine  oma-
valitsuste vahelistel võistlustel on too-
nud Luunjale ka märkimisväärse hulga 
pjedestaalikohti ja tunnustust.

Noorsootöös keskendusime ka sel 
aastal laagrite, TPL-i ja õpilasmaleva 
korraldamisele, lähtudes noorte ja lapse
vanemate soovidest, kuid ikkagi on suvis-
tes tegevustes osaleda soovijaid rohkem, 
kui kohti jätkub. Jätkuvalt populaarsed on 
noortekeskuse ringid, pilliõpe ja kooli

vaheaja programmid. Lisaks alustas tege-
vust noortebänd ning vallavalitsuse toel 
avasime noortekeskuses rahutoa noorte 
vaimse heaolu toetamiseks.

Kavastu külakeskuse tegevused on 
samuti hoo üles võtnud. Keskusesse 
on leidnud tee naised ja lapsed-noored 
ning ka Kavastu meespool. Loodame, et 
uuel aastal saame suurendada noorsoo
töötaja ametikohtade arvu 0,5 võrra, et 
ka Kavastus toimuks avatud noorsootöö 
teenuse pakkumine vähemalt kolmel 
päeval nädalas. 

Lõppeva aasta üks olulisemaid sünd-
musi toimus sügisel, kui Emajõe-Suursoo 
keskus liikus riigi omandist Luunja valla 
haldusalasse. Tegemist oli protsessiga, 
mis ei olnud formaalne, vaid sisuline. 
RMK nõudeks munitsipaliseerimisel 
oli, et hoones peab toimuma järjepidev 
loodushariduslik tegevus. Rõõmus
tame, et meie pea kolmeaastase töö vili 
Emajõe-Suursoos realiseerus. Taliteede 
festival, matkad, pärimustöötoad, kooli
laagrid, koostöö Matsalu loodusfilmi-
festivaliga, üle-eestilised fotokonkursid 
ja integratsiooniprogrammid – see kõik 
on olnud järjepidev loomeprotsess, jät-
kuv turundamine ja koostööpartnerite 

otsimine ning nende usalduse võitmine. 
Võtame riigi otsust keskus Luunja vallale 
üle anda kui tunnustust sellele, et kultuur, 
haridus ja loodushoid võivad üheskoos 
kanda kogukonna ja piirkonna arengut.

Nagu ka eelnevatel aastatel oleme 
oma töös lähtunud järgmistest põhi-
mõtetest. Esiteks ruumiline haare. Meie 
programm ei ole koondunud ühte majja, 
vaid liigub kogukonnaga kaasa – Luunja, 
Kavastu, Lohkva, Pilka, Kabina ja Ema-
jõe-Suursoo on kõik osa samast tervikust. 

Teiseks, me töötame koos kogu
kondadega, teeme sündmusi üheskoos, 
jagame oma vahendeid ja anname vaja-
dusel nõu. Siinkohal ei väsi me kiitmast 
oma suurepäraseid koostööpartnereid 
Lohkva külaseltsi, Kavastu ja Luunja 
maanaiste seltse, maadlusklubi Jaan, 
Tartumaa ratsaspordiklubi, Luunja vaba
tahtlikku jõepäästet jt. Maakondlikult 
töötame käsikäes Tartumaa spordiliidu, 
Tartumaa omavalitsuste liidu, Tartu-
maa noorsootöötajate ühenduse, Tartu 
Kaleviga, folklooriklubiga Maatasa jt, 
riigi tasandil Eesti avatud noorsootööta-
jate ühenduse, Eesti rahvamajade ühin-
guga, spordiliiduga Jõud, Eesti Rahvus-
liku Klaverimuuseumiga jt. 

Kolmandaks, meie integreeritud 
toimimismudel töötab üha paremini: üks 
meeskond toetab ja ühendab kultuuri, 
sporti, noorsootööd, kogukonnatööd 
ja turismi. See võimaldab ette võtta ka 
suurüritusi, olgu selleks jaanituli, mõisa-
päevad, festival „Taliteed Emajõe-Suur-
soos“, uhhaa- ja kalapidu, triatlon jt, ilma 
suuremat abijõudu palkamata. 

Arvame, et just sellise kultuurilise 
selgroo olemasolu on väikese valla elujõu 
üks olulisemaid tunnuseid. 

Oleme pürginud sinnapoole, et 
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus ei oleks 
„koht, kus midagi tehakse“, vaid stra
teegiline kogukonna kandja ja arendaja. 
Meie tegevuse kaudu on saanud Luunja 
vald mõtestada oma identiteeti, hoida ja 
kasvatada oma inimesi ning loonud kul-
tuuriruumi, mis on kättesaadav, profes-
sionaalne ja kogukonda teeniv. 

Soovime ka uuel aastal sama hoogsalt, 
koostöiselt ja loomingulises palavikus 
jätkata!

Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse 
meeskond
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7. detsembril toimus kultuuri- ja vabaajakeskuses juba traditsiooniks saanud Sansaara Tantsustuudio jõulukontsert, kus astusid ette 
imelised tantsijad. Fotod: Tiina Tuul

Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuses süütasid 1. advendiküünla Aare Anderson ja 
EELK Tartu Maarja koguduse õpetaja Timo Švedko. Imelise jõulukontserdi andis 
kammerkoor Helü Küllike Joosingu juhatamisel. Fotod: Kaupo Kütt
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JAANUAR 2026

16.01 Film „Täiuslikud võõrad“ 18.00
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus
Pilet 5/6 eurot

20.01 Film „Täiuslikud võõrad“ 18.00
Kavastu raamatukogu-külakeskus
Pilet 5/6 eurot 

30.01–08.02 Festival „Taliteed Emajõe-Suursoos“
Vaata programmi Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse 
kodulehelt.

DETSEMBER

20.12 Vallarahva aastalõpupidu 19.00 VÄLJA 
MÜÜDUD
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus
Esinevad ansambel Reminders ja tantsutrupp Showstep.
Õhtujuht Lauri-Kare Laos.
Kaetud on peolaud ja avatud baar.

Riigimetsast võib tuua jõulupuu sealt, kus sel puudub 
võimalus suureks kasvada
Taas on käes aeg, mil kõigil on 
võimalus võtta ette retk riigimetsa, 
et tuua omale pühadeks jõulupuu. 
Kuuske võib riigimetsast võtta neist 
kohtadest, kus ta suureks kasvada 
ei saa: teede ja kraavide servadest, 
elektriliinide ja vana metsa alt. 

Kuusevõtuks sobiva koha leidmisel on 
abiks RMK äpp ja koduleht rmk.ee/kuu-
seke. Nii mobiilirakendusest (NB! Äppi 
tuleb enne metsa minekut uuendada) 
kui ka kodulehelt leiab veebikaardi, mis 
positsioneerib kuuseotsija asukoha ning 
näitab lähimaid kohti, kust jõulupuud 
võib langetada. Sobiva paiga otsingul 
tuleb kindlasti silmas pidada, et kuuske 
on lubatud riigimetsast võtta teede ja 
kraavide servadest, elektriliinide ja vana 
metsa alt. 

Kaart võib küll vahel sobiliku paiga-
na kuvada ka metsanoorendikuga alasid, 

kuid sealt jõulupuud võtta ei tohi (v.a 
kraaviperv või liinialune maa). Nooren-
diku tunneb ära selle järgi, et puud on 
seal korrapäraselt hooldatud ning ena-
masti ühekõrgused. 

Kuuske ei tohi võtta looduskaitse
alusest metsast. Kaitsealad ja alad, kust 
jõulupuud võtta ei tohi, on riigimetsa 
kaardil tähistatud pruuni tooniga ja 
piiritletud. Kaitsealad on looduses ka 
valdavalt siltidega tähistatud. 

Kuuse eest tuleb tasuda enne selle 
maha võtmist, kasutades mobiili- või 
pangamakset. Makset tõendav SMS või 
maksekorralduse kinnitus peaks met-
sas kaasas olema. Mobiiliga on võimalik 
kuuse eest maksta 31. detsembrini k.a. 

Kuni meetrine jõulupuu maksab 3 eu-
rot, 1–2-meetrine 8 eurot ning 2–3-meet-
rine 13 eurot. Osta saab ka kõrgemaid 
kuuski, mille hinnad on välja toodud 
RMK kodulehel. 

Igaüks, kes toob riigimetsast jõulu-

puu, annab oma panuse laste loodus-
haridusse – RMK suunab jõulukuuse 
müügist teenitud samaväärse summa 
järgmisel kevadel spetsiaalsesse haridus-
programmi. 

Kuuske valides järgi lihtsaid 
reegleid
•	 Veendu esmalt, et otsid oma jõulu-

puud lubatud alal. Kogu info on mär-
gitud kaardil, https://rmk.ee/kuuseke/.

•	 Võta puu vaid sealt, kus tal ei ole loo-
tust suureks kasvada: teede ja kraavide 
servadest, elektriliinide ja vana metsa 
alt.

•	 Keelatud on jõulukuuske raiuda 
metsanoorendikust.

•	 Jõulukuuske ei tohi võtta kaitsealalt.
•	 Elektriliinide alt kuuske valides jälgi, 

et valitud puu latv oleks elektriliinist 
vähemalt 3 meetrit madalam.
 

Puu eest hoolitsemine
•	 Hoia kuuske jahedas kohas ja puu pü-

sib kauem värske. Esimesel ööpäeval 
vajab jõulupuu vähemalt kaks liitrit 
vett, edaspidi umbes liitri jagu vett 
päevas.

•	 Ära unusta, et kuusk vajab värskuse 
säilitamiseks vett. Kuusetüve lõikepind 
peab olema kogu aja vees, kuna kui-
vades tekib sinna vaik ja takistab puul 
vett imendada.

•	 Kui niisugune olukord on aga juhtu-
nud, tuleb kuusepuul lõigata tüvi paari 
sentimeetri jagu lühemaks. 

Kristiina Viiron 
RMK kommunikatsioonipartner 

https://rmk.ee/kuuseke/
https://rmk.ee/kuuseke/
https://rmk.ee/kuuseke/
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Mälestame
ERLE VENDLA  

05.12.1977–01.11.2025

KAIDO ERIKSON  
14.03.1962–05.11.2025

LEIDA MÄOMA  
03.11.1936–16.11.2025

Likvideerin ummistusi 24/7
•	•	 Kaameraga torude läbivaatus Kaameraga torude läbivaatus 
		  (lõõrid, korstnad, torud jm – kuni 30m)		  (lõõrid, korstnad, torud jm – kuni 30m)

•	 Torude sulatamine •	 Torude sulatamine 
		  (raud- ja vasktorud)		  (raud- ja vasktorud)

FIE Raivo Kägo, tel 521 4808

Õnnitleme  Õnnitleme  
detsembrikuu detsembrikuu 

sünnipäevalapsisünnipäevalapsi!!
Luunja vallavolikogu ja  

vallavalitsus

                                                              	 Luunja Vallavalitsuse 
	 ametlikud teated ja uudised
Väljaandja Luunja Vallavalitsus 	 Facebook: Luunja vald
Vastutav toimetaja Ketlin Alaväli 	 Koduleht: luunja.ee
Keeletoimetaja Reet Tens	 E-post: vald@luunja.ee
Tehniline teostus Tartu Trükiteenused	 Telefon: 741 7319

Kodu Uudiste paberväljaandest loobumiseks anna teada ajaleht@luunja.ee või 741 7390
Kodu Uudised on loetav ka internetis aadressil luunja.ee/kodu-uudised

Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. 
Tehniline seisukord ei oma tähtsust.  
Vajadusel registrist kustutamine ja äravedu puksiiriga. 

Tel 5630 4306

Olete oodatud Kavastusse 
massaaži

5349 2723 
missiiskui.ee

VÕNNU
 KIRIKUS

                                                                   
24.12 kell 16.00

püha jõuluõhtu

25.12 kell 11.00
1. jõulupüha armulauaga

31.12 kell 16.00
vana-aastaõhtu armulauaga

Tavalised pühapäevased jumalateenistused on 
kirikus kell 11.00.

Liikmemaksu tasuda või annetusi teha 
saab kohapeal või ülekandega a/a-le: 

EE361010152005889009
(saajaks: EELK Võnnu Jakobi kogudus).

http://luunja.ee
mailto:vald@luunja.ee
mailto:ajaleht@luunja.ee
http://luunja.ee/kodu-uudised

